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Lege, drept
şi dreptate.

IV.
(v). A promite cu seriositate drep

tul, recunoaşterea şi apărarea dreptului 
într’un stat unde sistemul de ocârmuire 
basează tocmai pe încălcarea cea mai 
despotică a ordinei de drept, — este un 
act politic, care condiţionează o muncă 
grea şi conştientă, dar’ în acelaşi timp 
şi energia cea mai viguroasă, hotărîrea 
nestrămutată de a combate şi de-a în
lătura ori-ce prejudecăţi, ori-ce impedi
mente ce s’ar pune în calea problemei 
de a instaura dreptul în puterea sa.

Ori-cât de sceptici am fi — acum tre- 
bue să şi fim — faţă cu noul premier 
dl Coloman Széli, putem risca totuşi 
presupunerea, că dînsul se află în pose
sia suficientei raţiuni politice de a-’şi 
da seama şi de a admite aoest adevăr 
lesne de înţeles. Sűntem şi în drept 
să aşteptăm aceasta dela un bărbat 
politic ce se pretinde inauguratorul unei 
»ere noue« şi care a fost chemat la gu
vern în vederea stabilirei unei ordini 
legale în ţeară.

Recunoaştem, că a stabili în Un
garia domnia dreptului este echivalent 
cu antica muncă a curăţirei grajdurilor 
lui Augias. Dar’ bărbatul de stat care 
îşi ia odată un angajament, trebue să 
se şi achite de el, ori-cât de oneros ar 
fi; — altcum n’ar mai fi vrednic de în
credinţarea ce ’i-s’a dat şi n’ar mai pute 
conta la încrederea cetăţenilor. One
stitatea politică, cerinţă indispensabilă 
ori-cărui om politic, pretinde în prima 
linie împlinirea datorinţelor, indiferent 
de gravitatea promisiunilor, făcute fie 
din propriu îndemn, fie forţat.

De aceea, nici pe dl Széli nu-’l poate 
scusa greutatea angajamentului de a 
stabili ordinea de drept în ţeară, mai 
ales pentru-că însuşi a înscris în pro
gramul seu această problemă.

Vom fixa deci şi în privinţa 
dreptului, —- datorinţele noului premier 
aşa după-cum în justeţe le pretindem 
noi Românii.

Care stat se poate zice — în respectul 
adevărului — un stat de drept? De sigur 
numai acela, în care dreptul la libertă
ţile publice şi la vieaţă naţională se 
recunoaşte tuturor cetăţenilor. Ori-care 
alt stat, în care cetăţenii fie că nu se 
bucură de drepturi, fie că posed drep
turi insuficiente, fie că unora li-se recunosc 
drepturile, altora nu, după deosebiri de 
clasă, naţionalitate ori confesiune, — 
nu poate fi numit un stat de drept.

în categoria din urmă cade statul 
ungar, constituit dintr’o minoritate cu 
drepturi cetăţeneşti şi naţionale şi dintr’o 
majoritate despoiată de drepturile sale.

Minoritatea dominând şi terorisând 
majoritatea, — eată pretinsul »drept pu
blic« al Ungariei!...

în urmare, cel-ce vrea se aşeze în 
ţeara noastră veritabila ordine de drept 
— trebue să facă un sfîrşit acestei si
tuaţii nu numai ilegale, dar’ şi anti
constituţionale, — până şi în ce pri
veşte special constituţia ungară, croită 
de altfel în sens absolut privilejiat 
pentru Maghiari.

Natural, această reformare radicală 
nu se poate opera decât prin recunoa
şterea caracterului polietnic şi poliglot 
al Ungariei şi prin renunţarea categorică 
la utopia »statului naţional maghiari.

însăşi fiinţa »legei de naţionalităţi«, 
pe care dominanţii maghiari au încercai 
şi încearcă mereu s’o repună prin atâ
tea ulterioare legi contradictorii spiritu
lui legei de naţionalităţi, — pledează 
pentru valoarea caracterului polietnic 
şi poliglot al Ungariei, în contrast cu 
pretinsa valoare a caracterului naţio 
nal-unitar, relevată de Maghiari.

Pe lângă toată intoleranţa lor şo- 
Vinistă, Maghiarii s’au văzut nevoiţi se 
înscrie în constituţie un articol »despre

egala îndreptăţire a naţionalităţilor«, 
— confirmând şi consacrând prin acea
sta ei înşişi individualitatea polietnică 
şi poliglotă a ţărei.

O cerinţă elementară a dreptului 
se impune deci din primul moment dlui 
Széli: aceea de a se conforma reale
lor raporturi etnografice şi politice 
din ţeară şi de a ignora, în consecinţă, 
plăsmuitele raporturi politice inven
tate de Maghiari în scopul imoral de 
a atribui rassei lor un rol şi o impor
tanţă pe care n'au avut-o nici-odată şi 
la care n’au nici un titlu de drept.

Dl Széli, dacă vrea se se ţină se
rios de cuvânt, un singur program de 
acţiune poate accepta în stabilirea or
dinei de drept :

Să înceapă cu aplicarea justă a 
»legei de naţionalităţi«, în toate pri
vinţele.

Sé sisteze odată pentru totdeauna 
acel odios sistem al ucazurilor şi al 
ordinaţiunilor, care a transformat Un
garia într’un stat poliţienesc, men
ţinut de baionetele şi puştile gendar- 
milor, ear’ nu de paragrafii şi spiri
tul legilor.

Printr’o reformă justă şi radicală 
a legei electorale, prin retragerea dis- 
posiţiilor speciale pentru Ardeal, prin 
procedeuri adevărat liberale — se re
cunoască şi naţionalităţilor dreptul in
alienabil de a lupta pentru bunele lor 
libertăţi.

în fine, scurt zis, sé instaureze în 
ţeară regimul libertăţilor naţio
nale pentru toţi, disolvănd astfel 
privilejiile Maghiarilor şi sclăvia ne
maghiarilor.

Nu mai insistăm în special la nici 
unul din aceste puncte. E de prisos, 
când rostui şi justeţa lor sare în ochi. 
Nici nu mai facem registrul funebru al 
tuturor acelor legi, ordinaţiuni, ucazuri 
şi măsuri draconice, — cari s’au făurit 
şi se făuresc pentru a suprima ori-ce 
vieaţă naţională a naţionalităţilor ne
maghiare. Toate acestea sünt prea bine 
cunoscute şi noului guvern ce doarme 
încă pe saltelele nesănătoase, cari odih
neau nelegiuita »politică naţională» a ve
chilor guverne.

E destul să accentuăm, în resumat, 
acea convingere generală a Românilor, 
ea şi a celorlalte naţionalităţi: că nu 
poate exista drept în Ungaria fără de 
egala îndreptăţire a naţionalită
ţilor.

încât pentru »dreptatea* ce o pro
mite dl Széli, — vom vorbi şi despre asta.

-— 1» I ------ --

Sibiiu, 24 Aprilie n.
SINOADELE biserieei na

ţionale gr.-or. romane din Un
garia, Transilvania şi Bănat, 
sunt convocate pe Dumineca Tó
méi în sesiune ordifiară.

Szilágyi, ministru de in
terne. Prin cercurile politice din ca
pitală se colportează ştirea, că în frun
tea ministerului de interne va fi pus 
în cur end fostul ministru de justiţie 
pe vremea Memorandului, Szilágyi 
Dezső, căruia Széli are de cuget se-’i 
dee mână liberă cu privire la refor
mele administrative şi probabil şi cu 
privire la resolvarea chestiei — naţio
nalităţilor.

„PATRIA“ CONFISCATĂ. »P atria« so- 
sită  astăzi ne spune, cft numărul «le Mer
cur! al acestni valoros ziar bucovinean a 
fost confiscat la  ordinul guvernului ţPrei. 
pentru unele pasaje din articolul »Fuga  
lu i Arcădie*.

Era vorba în articol «le Met copoii Iul 
Bucovinei, Arcadie Ciupercovici.

LA TEMNIŢĂ. Curia a apro
bat sentenţa eu carepreotul loan 
Jurca din Lugojel, este condamnat 
la o lună temniţă de stat şi cinci
zeci fl. amendă, pentru agitaţie 
in contra naţiunei maghiare.

Trăească „era nonă‘( t
— *££—

Şcoale millenare. Alkotmány 
ne spune, că din cele 134 şcoale »noue« 
millenare, cu cari s’a lăudat ministrul 
Wlassics în dieta maghiară, numai 22 
sünt într’adevăr »noue«, ear’ restul îl 
formează şcoalele confiscate dela co
mune şi confesiuni, şi cu dela sine pu
tere declarate de statificate.

Va sé zică, guvernul maghiar face 
politică culturală pe punga comunelor 
şi a confesiunilor!

Goluchowski la Budapesta.
Se ştie positiv acum, că ministrul co
mun de externe, contele Goluchowski a 
venit la Budapesta în chestia taxelor 
exagerate ce le-au pus Maghiarii pen
tru trecerea corăbiilor prin Porţile- 
de-fer, taxe, asupritoare nu numai 
pentru Austria, ci şi pentru celelalte 
ţeri interesate, cari toate ’şi-au ridicat 
glasul de protestare. Fireşte, Maghiarii 
bat acum în retragere, şi zic că nu 
sunt stabilite încă taxele, fiindcă nici 
lucrările de pregătire nu sünt ter
minate.

O fi, o fi!

Episcopia Aradului.
Sibiiu, 24 Aprilie n.

La 2/14 Maiu se va întruni sinodul 
eparchial la Arad, ca sé aleagă episcop 
nou în scaunul vacant. N’am fi luat încă 
cuvântul în această chestiune; dar’ süntem 
formal provocaţi de neobicinuitele şi ne 
mai pomenitele apucături şi manopere, 
cu care se prepară terenul din anumită 
parte pentru un candidat, care singur 
din tot clerul românesc trebue şters din 
lista candidaţilor la episcopie.

Se ţin meetinguri, se fac confe- 
renţe, se publică scrisori confidente, se 
placardează afişe roşii pe porţile creşti
nilor, şi zi şi noapte se lucră, cu mij
loace neobicinuite şi cu un zel febril, 
vrednic de o causă mai bună — pentru... 
pentru cine ?

— Pentru Goldiş !
Se poartă adevărat resboiu contra 

*neamurilor« — aşa zic şi scriu harni
cii corteşi — de fapt se prepară o nouă 
pălmuire a sentimentului naţional al nea
mului românesc.

Sub pretext de a combate siste
mul, pretinsul »nepotism« şi mai ştie 
Dumnezeu ce — corteşii lui Goldiş vor 
să inaugureze nou sistem, ne mai po
menit sistem: de a ridica pe cel-ce ne-a 
înjosit, de a onora pe cel-ce ne-a păl
muit, de a înălţa la demnitate în bise
rică pe cel-ce a revoltat întreagă bise
rica prin atitudinea sa contrară biserieei 
şi neamului.

E supremul cutezanţei, ceea-ce în
cearcă aceşti oameni!

Cum? Nu găsiţi alt candidat decât 
pe Goldiş, pe faimosul Goldiş ?

Venerabilul vicar din Sibiiu Dr. 
Ilarion Fuşcariu, de toţi iubitul vicar 
din Caransebeş Filaret Mnsta, Preacu- 
vioşia Sa archimandritul Hamzea, din 
Arad, — cum ? aceştia toţi pot fi preteraţi ? 
Şi cutezaţi a scoate la iveală pe »Prea- 
cuviosul« Goldiş?!

Nu mai are biserica gr.-or. română 
alţi bărbaţi, vrednici de cârja şi mitra 
archiorească, decât pe Goldiş?!

Cum? Aici se fim ajuns?
O nu! Aici aţi ajuns!
Marii »naţionalişti«, cari »se inspiră 

întotdeauna din sentimentul public«, fai
moşii »tribuni ai poporului«, favoriţi ai 
dlui Sturdză, — au ajuns se candideze 
şi să lucreze pentru un — Goldiş.

Pentru ei, nimic de mirat! Nu fac 
decât să continue meseria, la care au 
fost din nenorocire chemaţi.

Dar’ noi, ne vom şti şi acum, ca 
întotdeauna, datoria.

Dacă nu ne mirăm de ei, süntem 
uimiţi văzând, că şi bărbaţi ca dl Dr. 
loan Suciu, care se ţine aderent inde
pendent al partidului naţional, lucră 
şi conlucră cu ei, în acelaşi scop con» 
damnabil!

MWHBBMMMWMBB— HMMBMM----liTOBl HI

Sau nu? Am dori o declaraţie ca
tegorică, da ori ba ? Ca se ne ştim ori
enta. Pontru-că să o ştie ori-şi-cine, că-’l 
vom combate în acest cas fără reservă.

Noi, ca întotdeauna, nu vom no- 
mina candidaţi. E dreptul sinodului. Un 
drept însă avem şi noi, incontestabil, când 

i zicem: Goldiş nu poate fi candidat de 
Românii aderenţi ai partidului naţional, 
ba de nici un Român, care nu vrea săj
fie pusîntr’un rînd cu — Goldiş.

Ca să se ştie!

Noii miniştri români,
Cabinetul format de dl Cantacuzino 

nu este pur conservator, cum anunţa 
telegrama noastră. El numără între mem
brii sei, pe lângă bărbaţi îndeobşte cu
noscuţi ca buni naţionalişti, şi pe cel 
mai poporal tribun al poporului, dl N. 
Fleva.

Eată lista noului minister:
Dl G. Gr. Cantacuzino, preşe

dinte de consiliu şi ministru de interne.
Dl general Manu, ministru de 

finanţe.
Dl Take Ioneseu, ministrul 

cultelor şi instrueţiunei publice.
Dl loan Lahovari, ministru de 

externe.
Dl general Iaeob Lahovari,

ministru de resboiu.
Dl N. Fleva, ministru al do

meniilor.
Dl C. Diseseu, ministru de ju 

stiţie..
Dl Dr. C. Istrati, ministru al 

lucrărilor publice.
Toţi membrii cabinetului nou au 

mai fost miniştri, afară de doi: dl loan 
Lahovari şi dl Dr. Istrati.

Cel din urmă este profesor univer
sitar, director al institutului chemic, sa
vant cu roputaţiune europeană în spe
cialitatea sa. E cunoscut pentru senti
mentele sale înalte româneşti. Academia 
Română ’l-a ales chiar acum membru 
al seu.

Dl loan Lahovari este, ni-se pare, 
fratele regretatului bărbat de stat Ale
xandru Lahovari, fost ministru de ex
terne, răposat la 1897.

DIN BUCOVINA.
Chestia tricolorului în dietă.

în  şedinţa dela 17 Aprilie a dietei provin
ciale din Bucovina, dl deputat Dr. G. Popovici 
a presentat în numele »Clubului rom ân< inter- 
pelaţiunea adresată presidentului ţărei în  che
stia prigonirei tricolorului român din partea 
organelor adm inistrative din Bucovina. In terpe
larea e subscrisă de toţi deputaţii rom âni din 
dieta Bucovinei, şi are urm ătorul cu p rin s :

»N um erii 162, 163, 182, 211, 216, 218 şi 
234 a i ziaru lu i *P atria« amintesc m a i multe 
caşuri concrete, în  cari d iferiţi locuitori rom âni 
au fost m olestaţi şi am enin ţa ţi d in  partea  or
ganelor puterei executive pentru  purtarea  tri
colorului.

Considerând
1 . că tricolorul este o parte  integrantă a 

costumului na ţiona l român, neoprit de nici o 
lege;

2 . că chiar nefiind lucrul astfel, n u  exi
stă nici un titlu  de lege, care ar interzice în 
trebuinţarea colorilor naţionale, cum nu  se in 
terzice nici purtarea  tricolorului negru-roşu- 
auriu ;

3. că vexaţiunile p a r  a fi resultatul unei 
îndrum ări generale a organelor executive d in  
partea  fostului căpitan de nefastă memorie 
W olfarth, care nu  s a  p u tu t lăpeda de cele 
m ai ridicole tra d iţiu n i poliţiale, a tâ t de ne
demne pentru  o adm inistraţiune lum inată, — 
subsem naţii întreabă pe dl president:

1. Are el ştire despre molestările acestea ?
2 . oprî-va el organelor sale repetarea lor?
Cernăuţi, în  14 M artie 1899.
Dr. G. Popovici, Călinescu, Dr. I. Flon- 

dor, T. Flondor, Grigorcea, Oncinl, Mustatza, 
Dr. Volcinschi, bar. G. Vasilco, Dr. Ţarcan*.

Dl Bourguignon, prcsidentul ţărei a bine
voit u nu răspunde deocamdată la interpelare. 
A răspuns însă la acusările ce le*a adus dl Dr. 
Popovici funcţionarilor publici, pentru ingeren* 
ţele lor în afacerile comunale, asigurând dieta 
că va da o aspră ordonanţă ca 8ă se pună capăt 
acestor ingerenţe.

Trădătorii Francmasoni.
Libre Parole din Paris sc rie :
Trebue ca spiritul na ţional să fi câştigat 

teren, pentru-ca o campanie antim asonică  să 
poată fi condusă cu atâta vigoare şi elocuenţă 
de academicianul Jules Lemaître.

Caracterul internaţional al Francmasoneriei 
nu mai e negat şi Maurice Talmeur procură o 
m ărturie nerecusabilă.

Se vorbia de o destăinuire făcută la 
Stockholm, pe când era ambasador fostul can
celar al Rusiei dl Giers.

E ra pe la 1872 şi se vorbia la o sindrofie 
asupra unui subiect care preocupă încă pe toată 
lumea, asupra căuşelor înfrângerei Franciéi.

Dl Giers luă atunci cuvântu l: »Nu voiam, 
spune el, să abordez cel ântâiu această che
stiune delicată, d a r’ fiindcă ea era ridicată, pot 
să vă afirm, că cunosc rolul ce ’l-a jucat Franc
masoneria în acest răsboiu.

Eram  atunci consul la Berna, în acest 
oraş se afla o agenţie perfect organisată şi 
funcţiona cu o precisiune foarte mare pentru in- 
formaţiunile privitoare la repartisarea trupelor 
franceze, dislocuirea lor, cantitatea muniţiilor, 
a m erindelor etc. şi mii de indicaţiuni din cele 
mai mici şi mai amănunţite, pe care Francezii, 
afiliaţi Francmasoneriei, le comunicau Lojilor, 
şi, lucru ciudat, aceste informaţiuni veniau cu o 
repeziciune înspăimântătoare prin telegrame ci
frate, la agenţia prusiană masonică din Berna.

Am studiat în fond această colosală or- 
ganisaţie pentru a face un raport guvernu
lui meu.

Naţiunea franceză, fusese, se pare, con
damnată de înalta masonerie internaţională şi 
nici cea mai bună organisaţie militară, nici ta
lente strategice, nici b ravura incontestabilă a 
trupelor, n ’ar fi putut vre-odată triumfa. Era 
un răsboiu de oameni orbi, cu oameni cari văd.

Aceasta e convingerea mai bună a unui om 
care a ocupat cele mai înalte funcţiuni în  diplo
maţie, obicinuit cu discreţiunea.

Din această organisaţie de trădători F ran
cia îşi recrutează personalul politic şi guver
namental.

Ce va pute face oare Francia în tr’un 
conflict cu o putere străină, când are Franc
masoneria în  frunte şi Jidanii la spate ?

t  Alexandru bar. Petrino.
Unul dintre fruntaşii fraţilor buco

vineni a închis ochii pe vecie. Era din 
garda veche, prin urmare generaţia de 
astăzi nu-’l va prea cunoaşte. La tim
pul seu a avut însă rol de frunte în 
laptele politice ale Românilor buco
vineni.

Numele lui era Alexandru baron 
Petrino. A decedat Duminecă, în 16 
Aprilie, în etate de 75 ani şi retras de 
mult de pe arena vieţei publice. Născut 
în anul 1824 în Vaşcăuţi, a terminat 
studiile liceale în Cernăuţi, dedicându-se 
carierei juridice. Terminând şi studiile 
academice, a întreprins călătorii fru
moase prin străinătate, completându-’şi 
cunoştinţele pe toate terenele. Reîntors 
în anul 1847 în patrie, s’a dedicat mai 
ântâiu cultivărei moşiei, şi cu un rar 
gust estetic a creat primul parc în Bu
covina, care formează încă şi astăzi o 
raritate în ţeară.

La 1859 a fost numit bărbat de în
credere pentru Bucovina în consiliul 
de stat augmentat şi în această calitate 
a lucrat împreună cu episcopul Şaguna, 
care era bărbat de încredere pentru 
Ardeal şi cu Andreiu Mocsonyi, bărbat 
de încredere pentru Bănat şi părţile 
ungurene.

în anul 1861 a fost ales în dieta
ţărei.

în calitatea sa de membru al co
mitetului ţărei a combătut cu succes 
spiritul birocratic şi autoritativ, care 
domina pe atunci în întreagă Austria, 
în anul 1866, ales deputat în camera 
imperială, ’i-a succes a asigura edifica
rea liniei ferate Lemberb—Cernăuţi, un 
fapt care a fost pentru Bucovina de o 
deosebită importanţă. în anul 1870 întră 
în ministerul Potocki şi primeşte porto
foliul ministerului de agricultură. Ce
dând după un restimp de 8 luni mini
sterul Potocki ministerului Hobenwart, 
s'a reîntors bar. Petrino earăşi în patria 
sa, unde s’a dedicat din nou afacerilor 
publice. în calitate de president al 
Reuniunei pământului ţărei şi în cali
tate de consilier administrativ al liniei 
Lemberg—Cernăuţi, a desvoltat o activi
tate rodnică pentru interesul ţărei. La 
iniţiativa sa se înfiinţează institutul de 
credit four,iar bucovinean, al cărei 
president a fost până la sfîrşitul vie
ţei sale.

înmormântarea a decurs în un mod 
foarte soloinn. S’a adunat un public 
număros şi distins la casa mortuară, de
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unde după ceremonialul obicinuit s’a 
pus imposantul cortej în mişcare. Carul 
funebral era acoperit cu număroase 
cununi.

Actul funebral ’l-a săvîrşit P. S. S. 
episcopul Dr. V. de Repta cu asistenţa 
părintelui protopresbiter Bejan, părintele 
Petrescu (din Budeniţi), Brenzan şi 
diaconii Ursulean şi Boca. Cântările 
funebrale le-a executat corul teologilor.

După săvîrşirea prohodului în bi
serica catedrală a rostit P. S. S. episco
pul Repta un frumos panegiric, schiţând 
în general activitatea răposatului pe 
diferitele terene. Afară de rudele răpo
satului s’au observat printre numărosul 
public: Preş. ţărei bar. Bourguignon, 
căp. ţărei Lupul, dep. Dr. G. Popovici, 
contele Della Scala, Ónéiul, Tittinger, 
Marin, rectorul magnific Dr. Skedl, prof. 
univ. Dr. Zieglauer, E. Popovici, C. Po
povici, cons. guv. Pompe, Balmoş, Fekete, 
Rottenburg, cons, consist, Calinescu, 
Bejan, Manastyrski, Hanicki, prim. bar. 
Kochanowski, consilieri de tribunal, nu- 
măroşi representanţi ai boierimei, am
ploiaţii dela »institutul fonciar bucovi
nean« în număr complet etc. etc.

După săvîrşirea actului funebral în 
biserica catedrală, cortejul a plecat prin 
strada Storojineţului cătră Budeniţi, unde 
au fost depuse osămintele decedatului, 
în cripta familiară.

In „noua e r ă “.
— Cabinet negru. —

în »noua eră« a lui Széli se con
tinuă »sans géné« atentatele cele mai 
furioase de pe vremurile lui Bănffy.

Eată un nou document Ministrul 
de justiţie (!) Hegedűs Sándor, om nou 
în cabinetul Széli, a dat următorul 
ordin:

■»Cu priv ire  la §§-ii 7 şi 8  a  art. de lege 
X IV . d in  1898 dispun, ca judecătoriile  reg. şi 
precuraturile, la  cari s’a făcut arătare contra 
preoţilor pentru  delicte morale grave, nepotri
vite cu posiţia  lor, sau pentru  fapte cualifl- 
eate de contrare statului, se aviseze despre 
arătările şi denunţările aceste direct şi urgent 
pe dl m in istru  de culte şi instrucţie dim preună  
cu toate actele şi ariume fără  considerare, că 
pe baia stărei faptice a arătărei, respective a 
denunţârei, are loc procedura penală , sau  nu.

M ai departe dispun, că sentenţele ju d e 
cătoreşti pronunţate pentru  ori-ce transgresiuni 
ce constitue delicte morale sau contrare sta tu
lui, după-ce sentenţele au fost provăzute cu va
loare de drept, judecătoriile să le subştearnă  
direct la  d l m inistru  de culte si instrucţie. De 
direcţie contrară a statului este a se consi
dera  — cu aplicarea analoagă a alineatulu i 
d in  urm ă a §. 13 art. de lege X X V I. d in  1893 
— în  special ori-ce faptă, care e îndreptată  
contra  constituţiei, caracterului naţional, 
contra unitâţei, independenţei sau in t regi- 
t&ţei teritoriale a statului, m a i departe care 
e îndreptată în  contra  aplicărel lirnbei sta
tului, fixată în  lege, indiferent că s’a  săvîrşit 
aceea în  local bisericesc, sau în  a fară  de el, 
sau pe  teritorul a ltu i stat cu g ra iu  viu, în  
scris sau p r in  tipar, p r in  ilustraţii, predici 
bisericeşti sau p r in  alte m ijloace«.

Relevăm excepţionala gravitate a 
acestui fapt. Chiar şi Magyarország 
cualifică acest act drept instituire a ca
binetului negru, drept atentat la demni
tatea judecătorilor!

Ce să mai zicem noi, de demnita
tea preofilor noştri ? ?

înfiinţarea însoţirilor la sate.
în Ungaria se ocupă cu însoţirile 

numai două legi: »Legea comercială un
gară« (art. XXXVII, din 1875) şi »legea 
despre însoţirile de credit agricol şi in
dustrial« votată şi sancţionată în anul 
trecut.

»Legea comercială ex 1875« pri
veşte ca societăţi comerciale următoa
rele: 1. Societăţi colective (deschise) — 
közkereseti társaságok. 2. Societăţi în 
comandită (betéti társaságok). 3. Socie
tăţi pe acţii (részvénytársaságok) şi 4. 
însoţirile (szövetkezetek).

Despre însoţiri — aceste ne inte
resează acum — tractează titlul XI. din 
legea com. ex 1875 în §§-ii 223—257.

în înţelesul legei com. ung., ca în
soţiri sünt privite acele societăţi, a că
ror număr de membri nu este hotărît 
şi care au de scop promovarea creditu
lui, a câştigului sau a economiei mem
brilor lor, prin purtarea comună de afa
ceri sau pe base de reciprocitate. Anume : 

Reuniuni de anticipaţii şi credit 
însoţiri care procură materii brute şi 
însoţiri pentru magazine comune şi so
cietăţi pentru producţiunea comună, 

însoţiri de consum, 
însoţiri pentru edificarea de lo

cuinţe şi societăţi de asigurare mutuală.
Toate disposiţiile legislatorice refe

ritoare la însoţirile de care voim să vor
bim le aflăm în legea comercială din 
1875 în §§-ii 223—257. Legea despre 
însoţirile de credit adusă în anul tre
cut pe noi nu ne priveşte, de oare-ce 
nisuinţa noastră este să ne înfiinţăm în
soţiri independente, departe de centrala 
însoţirilor de credit din Budapesta.

** *
Scopul însoţirilor este promovarea 

intereselor diferitelor clase şi a singura
ticilor aparţinători acestor clase. Princi
piul fundamental al însoţirilor este pur
tarea risicului în comun şi tocmai ace
sta e acceptat mai cu greu din partea 
celor interesaţi. Căci nu ne-am dedat 
încă să subordonăm interesele noa
stre particulare intereselor comune. Cu 
toate-că de fapt această subordonare a 
intereselor particulare este numai pen
tru moment, căci odată ce se ajunge 
ţînta comună, în aceea îşi află despăgu
birea şi interesele particulare.

Lucrul de căpetenie este însă, ca 
ideea însoţirilor să fie îmbrăţişată în 
primul rînd de conducătorii naturali ai 
poporului dela sate şi aceştia apoi se 
explice poporului ţînta şi avantajele ne
preţuite ale însoţirilor. Numai dacă po
porul va fi în curat cu ţînta şi foloasele 
însoţirilor, numai atunci se va însufleţi 
pentru înfiinţarea lor. Să ’i-se explice 
însă poporului întotdeauna cât se poate 
de real, să nu ’i-se promită că prin în
soţiri va câştiga »marea cu sarea«, fără 
să ’i-se spună numai adevăratele avan- 
tajii aşa, ca la urmă poporul să nu se 
vadă înşelat în aşteptările născute din 
orbitoarele promisiuni. Să se amintească 
în primul rînd câştigurile morale ce se 
ajung prin însoţiri şi la înşirarea câşti
gurilor materiale să nu se uite nici-odată 
marginile impuse de economia raţională 
şi de concurenţa cinstită.

în fruntea mişcărei întotdeauna să 
se pună acei bărbaţi, de cuvântul cărora 
cu drag şi cu încredere ascultă poporul 
şi pe care bucuros îi urmează.

Referitor la f e l u l  însoţirilor, ce 
sünt de trebuinţă a se înfiinţa în dife

ritele comune corect, numai conducătorii 
de acolo — preotul, învăţătorul şi alţi 
cărturari din loc pot să hotărească.

întru-cât referenţele locale sünt 
acomodate, noi credem că e potrivit, 
dacă acţiunea pe terenul însoţirilor se 
începe cu magazinele de bucate, dar’ 
nu ca simple întovărăşiri a câtorva 
proprietari, ci ca însoţiri în toată regula.

Noi credem, că începutul cu maga
zine de bucate e mai potrivit pentru 
faptul, că acest fel de însoţiri pretind 
mai puţine cunoştinţe, neavând trebuinţă 
de nici un bărbat mai versat în afaceri 
comerciale ca de pildă cum pretind în
soţirile de consum, valorisare şi chiar 
şi cele de credit.

Dacă referenţele locale îngăduie, e 
foarte bine când deodată şi la olaltă 
cu magazinul de bucate se înfiinţează 
şi însoţirea de consum şi apoi cea de 
credit şi în fine cea de valorisare. Pen- 
tru-că praxa a dovedit că acele însoţiri 
progresează şi dau cele mai bogate 
roade care deodată se ocupă cu maga
zin de bucate, cu consum, credit şi valo
risare. Aproape tot atât de bine pro
gresează şi acele însoţiri, care din lipsa 
condiţiilor pretinse de unul sau alt ram 
de activitate omit magazinele de bucate 
sau la început ramul valorisărei pro
ductelor şi se mărginesc numai la 2, 
respective trei ramuri de afaceri.

(Va urma).

R M S  1  Băiat.
Faţă cu atitudinea »Trib. Popo

rului«, primim dela 17 învăţători din 
Bănat, întruniţi în conferenţă la Ti
mişoara, o declaraţie mai lungă, din 
care extragem următoarele:

Considerând, că în trecutul alor 24 
ani cât a guvernat diecesa Aradului 
Excelenţa Sa In. P. S. domn actualul 
Archiepiscop şi Metropolit loan Meţianu, 
s’au făcut progrese considerabile în scopul 
cultural şi economic-financiar al diecesei 
arădane.

Considerând, că faptele şi meritele 
mari ale Excelenţei Sale sünt deja apre
ciate prin votul impunător al măritu
lui congres naţional bisericesc, în urma 
cărora a şi fost promovat la cea mai 
înaltă demnitate bisericească: de Ar
chiepiscop şi Metropolit al Românilor 
ort. din Ungaria şi Transilvania.

Considerând, că alegerea de pro
topresbiter al tractului Timişoarei, în 
persoana prea on. domn Dr. Traian Pu- 
tici, a fost efectuită cu totalitatea vo
tului colectiv al parochiei, ear’ însuşi 
actul electoral de ppresbiter a dificultat 
numai 2—3 voturi.

Considerând, că prin capacitatea, 
i zelul şi abnegaţiunea prea on. domn 

protopresbiter şi inspector şcolar Dr.
, Traian Putici, şcoalele noastre au făcut 

şi fac sub conducerea sa progrese în
semnate, ear’ învăţătorii se disting prin 
emulaţiune din an în an :

Subsemnaţii învăţători întrunin- 
du-se din indemn propriu la o confe
renţă confidentă în Timişoara, pe ziua 
de 9/21 ale curentei, consultând apoi 
asupra celor apărute în »Tribuna Po
porului« relativ la demnitatea feţelor 
noastre bisericeşti, se simte moralminte 
îndemnată a veni pe calea publicităţei 
cu următorul răsunet:

1. Recunoscând faptele şi meritele 
mari ale Excelenţei Sale în. P. S. domn 
Archiepiscop şi Metropolit loan Meţianu,

ca fost Episcop al Aradului, îi implo
răm dela tronul Tatălui ceresc pace, să
nătate şi vieaţă îndelungată la înalta 
demnitate bisericească de astăzi, ear’ 
din parte-ne îi aducem omajii loiale şi 
cea mai adâncă veneraţiune fiiască.

2. Ear’ prea on. domn protopres
biter şi inspector şcolar al nostru Dr. 
Traian Putici îi exprimăm cu devota
ment adhesiune şi iubirea noastră sin
ceră, declarând: că ţinuta »Tribunei Po
porului« faţă cu şeful nostru tractual 
o desaprobăm în mod resolut şi o vom 
combate şi în stratul de jos al poporului 
nostru.

T im iş o a ra ,  9/21 Aprilie 1899.
loan Mateica, Alexandru Sandu, 

Efrem Hedesan, Nicolau Nicorescu, 
Petru Jurma, Dimitrie Ţigu, Gorneliu 
Popoviciu, Vasile Drăgan, Atanasiu 
Baicu, Iosif Ciorogariu, Petru Drăgan, 
Traian Telescu, loan Surdu, Constantin 
Mieu, Georgiu Gruiu, Paul Ivi, Dimi
trie Roman.

C so a ica  s i l e i
S ib iiu , 24 Aprilie n.

Dl Andrem Balteş, redactorul nostru 
rosponsabil a fost citat şi ascultat azi 
la primărie, în afacerea de disciplinare 
a învăţătorului Leon Maior din Orlat. 
Vechile şicane continuă şi în noua eră. 

*
Societatea academică română din 

Berlin a aranjat la 17 Aprilie, în hotel 
Central, o serată literară - musicala, la 
care au daţ consursul lor binevoitor dl 
Dr. med. Victor Em. Kristel, din Viena 
şi Dr. jur. Crusen, din Berlin. Profesorul 
Grigoroviţa a rostit cuvântul de deschi
dere. Locot. Jitianu a vorbit pe tema: 
Românii înaintea Plevnei. Dr. Kristel a 
cântat mai multe piese, între cari şi 
»Sangan Aegir«, composiţia împăratului 
Wilhelm. D-şoara Agnes Grigoroviţa a 
cântat la pian piese naţionale, de Po- 
rumbescu şi cav. Buchenthal. Domnul 
Hosipeanu a cântat din vioară acomp. 
de d-şoara Stoicescu 2 piese. Doamna 
G. Berkhausen a cântat la pian piese 
clasice. *

„Astra“ la Caransebeş. Pe 22
Aprilie (4 Maiu) este convocată la Ca
ransebeş adunarea constituantă a des
părţământului »Asociaţiunei pentru lite
ratura şi cultura poporului român«. 
Despărţământul ce e să se înfiinţeze, 
va consta din cercurile pretoriaié Ca
ransebeş, Bozoviciu, Orşova şi Teregova. 

*
Duminecă a apărut nr. 15 al

»Foii Poporului«, cu cuprins bogat şi va
riat. Din articolii acestui nr., afară de 
informaţiile politice despre evenimentele 
din ţeară şi din străinătate, remarcăm 
articolii economici de seson, cum sân t: 
Păduchele roşu (la meri, peri etc.) şi 
modul stîrpirei lui. — Nutrirea stupilor în 
Aprilie etc.

Din articolii şcolari amintim: Lu
crul în şcoală. — Modificările geogra
fice cele mai noue. — Din istoria Mol
dovei : sfîrşitul domniei lui Petru Rareş. 
— în legătură cu aceasta amintim, că 
la foiţă se dă între altele frumoasa le
gendă : Visul lui Petru Rareş, de V. 
Alexandri.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Î N V I E R E .
— Roman — n 

de Leo Tolstoi.
(Urmare).

Urma după acestea în actul de 
acusare, înşirarea confrontărilor, dispo- 
siţiunile martorilor, etc. Şi actul se 
isprăvia astfel:

»Negustorul Smielkov, dedat la be
ţie şi curvărie, se legase cu o fată din 
casa de toleranţă a femeiei Rosanov, 
poreclită Lubka, după care era nebun; 
aflându-se în acea casă de toleranţă în 
ziua de 16 Octomvrie 188..., el a trimis 
pe sus numita fată Lubka la hotelul la 
care trăsese, dându-’i cheia dela gia- 
mantanul lui, ca să-’i aducă 40 de ruble, 
care-’i trebuiau să achite cheltuelile fă
cute de el în sus numita casă. întrând 
în camera pe care negustorul o ocupa 
la hotel, Caterina Maslova, poreclită 
Lubka s’a înţeles cu Botchkova şi cu Si
mon Kartymkin, amândoi servitori ai 
hotelului, ca să fure o bună parte din 
banii şi valorile ce se găsiau în giaman- 
tanul negustorului şi să-’i împartă între 
e i ; ceea-ce s’a şi făptuit. (Aci, din nou 
Maslova tresări şi faţa ’i-se făcu roşie 
ca focul).

Maslova a primit drept partea ei 
un inel cu brilante şi fără îndoială şi o 
sumă mică de bani, pe care trebue să o 
fi ascuns-o, sau perdut, căci era beată 
în ziua aceea.

Ca să nu se cunoască urmele fur- 
ţu lui lor, cei trei p reven iţi s ’au h otărît

ca să aducă la hotel pe negustorul 
Smielkov şi acolo să-’l otrăvească cu 
un praf pe care îl avea Kartymkin. 
Pentru aceasta, când Maslova s’a în
tors în casa de toleranţă a momit pe 
Smielkov, să se întoarcă cu ea la hotel 
şi să petreacă acolo împreună acea 
noapte. Şi când veniseră în camera ho
telului, Maslova având praful făgăduit 
de Kartymkin, ’l-a vărsat într’un păhar 
de rachiu, pe care ’l-a dat lui Smielkov 
să-’l bea, de unde 'i-s’a pricinuit moartea.

Din care pricină Simon Kartymkin, 
ţăran, în vîrstă de treizeci-şi-trei de ani; 
Eufemia Ivanova Botchkov, burgheză, 
în vîrstă de patruzeci-şi-trei de ani şi 
Caterina Mihailova Maslov, în vîrstă 
de douăzeci-şi-şepte de ani, sânt acusaţi, 
că la 16 Octomvrie 188..., au furat îm
preună dela negustorul Smielkov suma 
de 2500 ruble şi urmă, ca să ascundă 
acest furt, au atentat cu voinţă la vieaţa 
sus numitului Smielkov, dându-’i să în
ghită o otravă, din care ’i-s’a pricinuit 
moartea.

Aceste delicte sânt provăzute la ar
ticolul 1455 din codul criminal ; ca ur
mare, Simon Kartymkin, ţăran şi Eu
femia Botchkov şi Caterina Maslov, 
burgheze sânt date în judecata tribu
nalului districtului şi anume la curtea 
cu juraţi«.

După-ce isprăvise de cetit, grefierul 
aşeză foile actului pe care îl cetise, se 
aşeză şi-’şi potrivi cu mânile amândouă 
părul negru şi lung. Toţi cei de faţă 
scoaseră un suspin de uşurare şi fie
care se bucura că o să înceapă jude
cata şi că în curând o să se facă lu
mină şi justiţia o să fie mulţumită. Nu
mai Nekhludov nu avâ acest simţământ: 
el se tot gândea şi-’i era groază de 
crima pe care o făcuse acea Maslov, 
pe care cu zece ani înainte o cunoscuse 
atât de nevinovată (Ya urma cap. X.).

Din vremuri apuse.
Am anunţat deja drăgălaşul volum, cu 

acest titlu, al d-nei Iu d ita  Secula  n. Truţa. 
Până-ce vom pute vorbi mai pe larg de această 
interesantă publicaţitine, pe care o recomandăm 
călduros, dăm câteva specimene.

»Memoriile < d-nei Secula povestesc mai 
mult dela 1848. Sünt inse şi amintiri, din a 
doua mână, de pe vremea lui Horea. Eată unele:

D ela  1784.
»Am văzut, — îmi povestea moşul 

vostru — pe Horia, pe Cloşca şi pe Crişan; 
am văzut pe mama, nevasta şi frumoasa 
fată a lui Horia. Veniseră aici la Cricău, 
la curtea grofului (conte) Emeric Teleky. 
Groful, ca şi nepotul seu la 1848, plecase 
în ţările meridionale. Tata era vătaful 
curţei şi a rămas singur stăpân în curte. 
Sosesc Moţii dela Vidra, toţi pe cai mici 
şi iuţi ca fulgerul. în urma lor nu mai 
avea capăt un şireag ce venia în trap ; 
erau femei, neveste, fete mari, frumoase 
ca dimineaţa primăverei, — toate cu măr
gele şi inele şi cu pălării bărbăteşti în 
cap. Eram băiat de opt ani. Aveam în 
mână o pânişoară mică, cum li-se fac 
copiilor când se coace pâne la casă. Vine 
un stegar, care se coborîse de pe cal, şi 
îmi ia pânea din mână. Am plâns cu 
jale — eram copil fără mamă... Stegarul 
m’a luat în braţe, m’a mângâiat, ca să-mi 
treacă spaima şi frica, şi ’mi-a zis, că dacă’s 
Român se nu plâng. Aveau acei «soldaţi» 
uniforma croită întocmai ca a soldaţilor 
împărăteşti, numai că era albă de tot, 
şi în cap purtau o căciulă de miel cu o 
peanădecorb. Vătavii, sau prefecţii, aşa 
se numeau oficerii, aveau pene sure de 
vultur.

»De doue-ori, de trei-ori am vezut 
pe Horia; avea un per creţ de tot. Şi 
odată ’l-am văzut cu un mintean lung şi

larg, încins cu un lanţ de inele. Spuneau 
oamenii că acel mintean ’i-’l-au făcut 
Moaţele când s’a întors dela împăratul, 
din Viena, unde se dusese pentru drep
tăţile Românilor.

»Şi cum au ajuns sé-’i facă acel 
mintean ? Se zice că o femeie din Vidra 
ar fi văzut pe tinărul împărat Iosif II. 
odată în biserica din cetatea Bălgra- 
dului; şi era îmbrăcat într’un mintean 
alb lung, căptuşit cu roşu; — era de 
catifea. Şi s’a gândit, că »dacă dă D-zeu 
să avem noroc să ni-se întoarcă Horia 
sănătos, aşa mintean o să-’i facem«. Şi 
lanţul de încins, ’i-’l vor face din ine
lele lor, ce poartă Moaţele la brâu —

I chiar şi astăzi.
»Abia de un an venisem, pe atunci, 

i  cu tata din ţeara săcuiască, din Három- 
! szék, lăsând moşie şi drepturi unui 
i unchiu al meu, de care nimic în urmă 
j n’am mai ştiut mulţi ani. Plecasem, ca 

cel desnădăjuit Şi eată pentru-ce:
»Tata a primit o scrisoare, în care 

’i-se spunea că fratele meu mai mare, 
care era deja advocat, ’şi-a schimbat 
numele, şi a trecut în neamul Ungurilor, 
cu numele de »Halmy«. Tata la această 
tristă ştire T-a desmoştenit, şi ’i-a scris 
că nu-’l mai recunoaşte. In urma ace
steia el ’şi-a pus capăt vieţei, aruncân- 
du-se în Murăş la Aiud. Mama la ştirea 
morţei fiiului seu a ajuns neconsolabilă, 
şi în curând am perdut-o şi pe ea. Ear’ 
tata ne mai aflându-’şi loc, a pornit şi 
a ajuns aici cu mine, care eram de şepte 
ani, şi cu sora mea în vîrstă de doi 
ani. Am venit se aflăm adevărul aici, 
aproape de Aiud. Am tras la curtea 
grofului, al căruia fiiu a fost într’o 
şcoală cu nefericitul meu frate, şi am 
sosit tocmai când se pregătea lumea de 
bătaie«...

Acea împrejurare a scăpat vieaţa 
strămoşului meu în vremea Horei —

E de însemnat şi prim-articolul, 
în care pornind dela vox-birea lui Wlas- 
sics în dietă, despre cultură şi şcoale, 
se arată poporului pericolul ce ameninţă 
şcoalele noastre şi se îndeamnă popo
rul a apăra şi sprigini din toate pute
rile şcoalele române. La această muncă 
datori sântem a lua parte cu toţii, de 
aceea în acest prim-articol se zice:

Noi, cari süntem adunaţi în ju ru l acestei 
foi pentru popor, şi cari pentru popor dăm tot 
ce avein mai bun dela noi, de mult ştim şi ve
dem primejdia ce ameninţă şcoalele noastre. 
Eată causa pentru care am deschis în foaie un 
loc şi pentru şcoale şi în v ă ţă to ri: »Şcoala ro
m â n ă «. Foaia Poporului este a poporului ro
mân, dar’ tot ale lui sünt şi şcoalele şi învăţă
torii, ce-’i are. Foaia Poporului vrea să iee 
şi ea parte la lupta pentru apărarea şi în tă
rirea şcoalei ro m ân e; ea vrea, ca alăturea cu 
poporul să adune sub steag şi pe învăţători 
şi să lucre cu poveţe şi îndem nuri pentru în
aintarea şcoalei române şi a luminărei prin 
şcoală.

Recomandăm în binevoitoarea aten
ţie a inteligenţei noastre această foaie, 
atât de ieftină şi atât de folositoare po
porului nostru.

*

Necrolog. Primim următoarele 
anunţuri funebrale: Ou inima frântă de 
durere anunţă subscrişii tuturor con
sângenilor, amicilor şi cunoscuţilor sei, 
cumcă: Demetriu Perţia, asesor la se- 
dria orfanală a comitatului Târnavei- 
mari, după un morb îndelungat a ră
posat în Domnul astăzi, la 2 ore p. m., 
în al 62-lea an al vieţei sale laborioase, 
al 30-lea al fericitei sale căsătorii şi al 
35-lea al activităţei sale oficioase. Rămă
şiţele pământeşti ale defunctului se vor 
astruca spre repaus etern în cimiterul 
romano-catolic din loc, în 24, Aprilie la 
2 ore p. m. Fie-’i ţărîna uşoară şi me
moria neuitată ! Sighişoara, în 22 Aprilie, 
st. n. 1899. Ana Perţia născută Chendi, 
ca soţie; Aurelia Marian, Ana Filimon, 
Titu Perţia, Basiliu Perţia, ca fii; loan 
Marian, Dionisie Filimon, ca gineri.

— Subscrişii cu inima frântă de durere 
anunţăm  încetarea din vieaţă a prea iubitului 
nostru soţ, tată, moş şi cumnat lo a n  Giulani, 
preot gr.-or. rom ân în Otlaca, în urm area 
unui morb scurt d ar’ plin de suferinţă, Vineri, 
în 9/21 Aprilie 1899, înainte de ameazi la 7 ore 
în  Giuia în anul 62 al vieţei sale. Rămăşiţele 
pământeşti s’au astrucat spre vecînica odihnă, 
dela şcoala gr.-or. din Giula-germană, Duminecă, 
în  11/23 Aprilie a. c., după ameazi la 2 ore, în 
cimiterul gr.-or. rom ân din Giula-germană. 
Fie-’i ţărîna uşoara şi memoria binecuvântată! 
Văd. Sofia Giulani născută Ţărian, ca soţie; 
Ersilia, Sofia, Marta şi Cornelia, ca fiice ; Georgiu 
Iile, Traian Papp, preoţi, ca gineri; Romulus, 
loan, Alexandru şi Aurel Iile, loan şi Pavel 
Papp, ca nepoţi. *

Ce înseamnă? »Trib. Pop.« pu
blică o corespondenţă din Galaţi, repro
dusă probabil dintr’un ziar din ţeară, 
în care se raportează despre o serată 
dată de dl Frăţilă, directorul liceului, în 
folosul cantinelor şcolare. La serată a 
dat concursul seu, cu o conferenţă, şi 
venerabilul domn V. A. Urechiă.

în »Tribuna Poporului« ne sur
prinde următorul pasaj al raportului:

»Actul II. a fost deschis de corul 
liceului, care sub dirijarea talentatului 
măiestru de musică, dl I. Bochoci, exe
cută cu succes »Doina lui Raţiu«. Toţi 
adânc mişcaţi ascultau cu atenţiune fru
moasa doină. Când aceasta a fost finită, 
mii de aplause răsunau în sală, strigăte

: am auzit cu urechile mele spunând pe 
; moşul meu — că s’a plâns chiar lui 

Horia de nenorocirea ce T-a ajuns şi 
T-a adus să-’şi părăsească ţeară şi moşie.

„M oşttl“.
»După revoluţia lui Horia a fost ho

leră şi foamete. în Bănat nu s’au făcut 
bucate trei ani de-arîndul... şi altele.

Pe vremea foametei a venit la cur
tea grofului Teleky, la Cricău, un pro
prietar din Becicherecul-mare, din Bănat, 
cu o căruţă cu trei cai, ca sé cumpere 
bucate.

Moşul era işpan la curtea grofului, 
i La măsurarea grâului întrebă străinul 
; pe moşul meu să-’i spună unde ar pute 
I să fie găzduit peste noapte cu două 

fetiţe ale lui, căci nu cunoaşte pe nimeni 
în sat.

Moşul ’i-a poftit la el, şi ’i-a găz
duit la curte până a doua zi.

Seara, stând de poveşti, moşului 
meu ’i-a plăcut foarte mult de fetiţa mai 

I mare a străinului, de Paraschiva. Era 
o fetiţă de 15 ani, mititică, brună, cu 
părul creţ, ochii dulci şi vorba mândră.

Şi nu mult după întoarcerea în 
Bănat a lui Pavel Raica — aşa se numea 
tatăl celor două fetiţe — a pornit şi 
moşul meu la Becicherecul-mare, şi ’şi-a 
adus pe Paraschiva de nevastă. Moşul 

I meu era de 18 ani când s’a însurat. Şi 
a ţinut nunta două săptămâni.

Groful a remunerat pe moşul cu un 
j loc de 3 -4  pogoane, şi o casă frumoasă 
I în vecini de curte. Acolo a stat, până 
I la moartea bunicei mele, având ocupa- 
Í ţie în curtea grofului, dela moartea tată

lui seu, străbunul meu«.
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de »Trăească Dr. Raţiu*, »Trăească neo
bositul luptător al românismului*,»Mar
tirul dela Seghedin« etc. succedau la 
nesfîrşit«.

Ce înseamnă acest pasaj la »Trib. 
Pop.«....? O lipsă de atenţiune, sau un 
semn bun? *

Liga austriacă pentru ocrotirea 
paserilor, pusă sub protectoratul Archi- 
ducelui Francisc Ferdinand, face cu
noscut învăţătorilor români, că a tipă
rit în limba română 10.000 de cărticele 
cu scop de a fi distribuite băieţilor de 
şcoală, pentru-ca pe această cale sé-’i 
îndemne a nu persecuta păserelele, cari 
atâta folos aduc economului. Aceste căr
ticele se trimit gratis ori-cărui învăţător, 
care va cere să ’i-se trimită. Cererile au 
să fie adresate direct presidiului ligei 
în Graz (Vorstand des Bundes der Vo
gelfreunde).

Din Bucureşti ni-se anunţă, cä 
dl N. D. Poiană, cunoscutul comerciant 
de acolo, de origine din Galeş (1. Sălişte), 
a obţinut diploma de onoare şi medalia 
de aur la concursul de »Progres« ţinut 
de curând la Paris, pentru constatarea 
calităţei vinurilor, precum şi pentru mo
dul lor de conservare.

Distincţia acordată dlui N. D. Po
iană ne bucură cu atât mai mult, cu cât 
vedem că un comerciant român a fost 
atât de bine apreciat în străinătate.

♦
Cai pentru armata Greciei cum

pără în Banat câţiva oficeri greci, cari 
săptămâna trecută au sosit la Timişoara, 
ear’ de acolo la Subotiţa. In comisia 
de cumpărare se află colonelul George 
Tyromanos, majorul loan Skedaneos şi 
medicul veterinar K. L. Kumenos.

*
Duel în Arad. Profesorul K. şi 

desemnătorul-architect B. s’au duelat cu 
săbii, primind ambii răniri grave. Pro
fesorul a primit în faţă o blesură în 
lungime de şese centimetri, care ’i-a 
despicat şi buzele.

*
Arme noue. Tinărul de 17 ani, 

Ivan Mapan din Novigrad, a inventat 
o puşcă nouă, cu care într’un pătrar de 
oră se pot da şese sute puşcături. 
Noua puşcă se va proba în arsenalul 
din Viena, spre care scop Mapan a plecat 
zilele trecute la Viena.

*
Pe linia Cluj—Teiuş a trenului s’a 

comis Joi noaptea o mare pungăşie. Că
lătorul Jancsó János din Dobriţin adur- 
mind în cupeu s’a trezit fără giamantan 
şi fără cei 1500 fl. ce îi avea la sine. Pun
gaşul nu s’a aflat.

*

Foamete groaznică bântuie de câtva 
timp în Rusia în provinciile Viatea, 
Perm, Ufa, Samara, Cazan, Riazan, Tuia, 
Sâmbirsc, Saratos, Voronjee şi Tambov, 
adecă pe o suprafaţă de 1,620.000 chilo- 
metri pătraţi, cu populaţie de peste 25 
milioane. Guvernul a spesat până acum 
peste 35 milioane de ruble întru com
baterea foametei şi va trebui să mai 
jertfească încă foarte mult. Causa foa
metei este recolta de tot slabă din anul 
trecut. *

Ucigaşa bărbatului. Femeia Farkas 
Erzsébet din Pest-Nádudvar trăia rău 
cu bărbatul. Zilele trecute încă s’a 
certat cu el şi în mănie ’şi-a propus 
să-’şi resbune. ’L-a pândit până s’a cul
cat şi apoi cu trei lovituri de săcure 
’i-a despicat capul. Ucigaşa e arestată, 
ear’ cei doi copilaşi ai lor au rămas în 
uşile oamenilor.

Remuneraţia meritelor. Patrio
ticele vestesc, că guvernul va înfiinţa 
cât de curând o nouă procuratură su
premă de stat în Oradea-mare. La po
stul de procuror - suprem, zice-se, e de
stinat presidentul tablei regeşti din 
Oradea-mare, ear’ ca substitut de pro
curor - suprem va fi Perjéssi Mihály, 
conducătorul procuraturei din Oradea- 
mare. Şvabul Perjéssi, cel care timp 
de câţiva ani a trăit în casa fostului 
advocat în Vinga, a dlui G. Lazar, unde 
a învăţat şi limba română, de sigur va 
primi acest post drept remuneraţie pen
tru meritele sale patriotice, câştigate mai 
ales în cele două procese de presă per- 
tractate la Oradea-mare, cu care oca- 
siune Jeszenszky-fils nu mai slăbia pe 
Români din trădători de patrie şi agenţi 
ai Ligei. Acest Perjéssi este de altcum 
primul, care dela masa de acusator pu
blic, în auzul tribunalului, juraţilor şi 
al publicului, la pertractarea din 8 Iu
nie 1898 a spus pe faţă şi a declarat 
bătându-’şi pieptul, că >da, noi maghia- 
ri8ăm, noi voim se maghiarisăm«.

*
Telefon fără sîrmă. După tele

graful fără sîrmă al lui Marco, urmează 
acum telefonul fără sîrmă, inventat de 
un Italian şi acesta. Mario Russo 
d ’Assar e inventatorul. Invenţia va fi 
de mare folos pentru navigaţiune, pu- 
tându-se prin aceasta să se afle încă 
dela distanţă de 7 chm. apropierea oare- 
cărei corăbii, cum şi direcţia drumului 
chiar şi pe timp de furtună. Avantajul 
e, că astfel corăbiile vor fi mai puţin 
expuse ciocnirilor.

Ş tir i  u ifirn n te . în  S trigon iu  şi ju r  a 
bântuit Vineri noaptea spre Sâm bătă o mare 
furtună cu grindină, făcend şi pagube în semă
nături.

— Locotenentul Wilhelm K ietha  dela reg. 
64 din Orăştie s’a împuşcat. P u rta  socotelile 
mesei oficerilor şi a păpat banii.

— Pentru ajutorarea universitarilor săraci 
(maghiari) din Budapesta, damele de elită din 
Budapesta vor aranja în curând un bazar.

Distinsul fruntaş din Munţii-Apu
seni, advocatul Alexandru Filip, după- 
cum ni-se anunţă printr’o telegramă 
a încetat astăzi dîn vieafă.

Ştirea aceasta tristă ne vine peste 
aşteptare, şi ne strînge inima de durere.

Perdem pe unul dintre cei mai 
devotaţi şi mai generoşi fruntaşi români.

Perdem un neînfrânt luptător, 
perseverant în calea cea bună, stimat 
şi venerat de toţi. Românii din munţii 
lui Iancu perd pe cel mai autorisat
şi recunoscut şef al lor.

¥* *
Ştirea despre moartea iubitului 

fruntaş a produs dureroasă impresiune 
în tot Sibiiul.

Venerabilul nostru şef. Dr. Raţiu, a 
rămas foarte atins aflând ştirea neaştep
tată. Numai decât a dispus a se arbora 
stindardul negru pe casele »Tipografiei« 
al cărei membru de direcţiune a fost 
răposatul. O cunună cu inscripţia 2i- 
pografia şi Tribuna se va depune pe si
criul mult regretatului bărbat.

Exprimăm şi la acest loc adânca
noastră durere şi condolenţele noastre
sincere întristatei familii a răposatului. 

** *
înmormântarea regretatului Filip se 

va face Mercuri, 26 Aprilie n. în Abrud.

Din public.*)
Deelaraţiune.

Sub firma unui anumit I. Aureliu 
Iucu, simplu ţăran şi jude comunal în 
comuna Chelmac (cercul Lipovei) s’a 
publicat în nrul 79 al »Tri bunei« la ru
brica »Din public« o declaraţie, în care 
subscrisul sünt apostrofat între altele şi 

i în următorul mod:
»Sau doar’ pentru-că omul, care corte- 

: şind  chiar cu beutura, a voit să aibă mai multe 
! voturi, Dr. lo a n  Suciu*,... etc.

Va să zică, se afirmă despre mine, 
i că am »corteşit«, am încercat corumpe- 

rea poporului cu beuturi, spre a-’mi 
câştiga voturi, cu cari să ajung ales de 
deputat sinodal al cercului Lipovei. Ca- 
lumnia, că la alegerea menţionată s’ar 
fi lucrat cu beutură şi cu alte mijloace 
de corupţie întru a câştiga voturi pe 

; seama mea, nu e nouă, — a paradat 
! deja cu ea înainte cu vre-o 2 săptămâni 

prin ziare, în »Loc deschis«, protopopul 
Lipovei Voicu Hamsea.

N’a avut însă curajul a se lega 
direct de mine cu astfel de inculpare, 
ci a referat-o numai la persoane nenu
mite, la afirmativii »clicaşi« ai mei.

în faţa acestei scornituri perverse, 
atât eu însumi, cât şi amicii mei din 
cercul Lipovei, cei numiţi de »corteşi«, 
toţi curaţi în conştienţă şi toţi deplin 
convinşi, că nu poate exista în întreg 
cercul Lipovei un atare om de cinste, 
care se poată afirma pe drept, că s 'ar 
fi dat ori oferit cuiva în interesul ale- 
gerei mele de deputat sinodal chiar şi 
numai un singur păhărel de beutură, — 
am ţinut să lăsăm fără răspuns scorni
tura din partea protopopului Hamsea 
în vileag eaca numai aşa, în general, 
fără anumirea persoanelor, cari să fie în
cercat corumperea alegătorilor.

Aşa se vede însă că cutează să 
reîmprospăteze minciuna, acum deja 
concretisată şi îndreptată direct în contra 
mea, în faţa publicului. S’a pus deci de 
a hăţit în front pe un biet de ţăran, pe 
care, aşa îl vor fi informat, cumcă eu 
însumi aş fi scris în »Tribuna Poporului« 
în contra lui numindu-’i de »chinez păcă
tos«.

Plin de compătimire faţă de bietul 
ţăran I. Aureliu Iucu, n'am să-’i iau săr
manului om în nume de rău învinuirea 
falsă, ce ’i-au dat-o în gură alţii.

Arad, 22 Aprilie n. 1899.
Dr. Joan Niiciu.

*) Pentru oete cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red-

Diburţa fjterară.
INFORMAŢ1UNI.

»Enciclopedia R om ână«, editată 
sub auspiciile şi din însărcinarea »Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român«, de Dr. C. 
Diaconovich, prim-secretarul »Asocia
ţi unei«.

A apărut fascicolul XIV. al acestei 
importante şi mari publicaţiuni, cuprin
zând articolele Emerit—Fărcaşele, la 
olaltă peste o mile articole şi o frumoasă 
hartă a Europei, executată în institutul 
F. A. Broekhaus din Lipsea. Şi acest 
fascicol cuprinde o serie destul de lungă 
de articole inai mari şi de interes spe
cial românesc. Amintim biografiile: Emi- 
nescu, Enăceanu, Enescu, Erbiceanu, 
Erdélyi (epfscopul), Esarcu Const., Eli- 
statievici, Fălcoianu; apoi: Emin Paşa, 
Ennius, Eusebiu, Eötvös, Falb. — Ar
ticole istorice: Epigráfia, Episcop, Epoca, 
Dra, Eterie, Etrusci, Ev, Evgheniţi 
(Epitropia lor), Fanarioţi (A. D. Xeno- 
pol). — Articole literare şi de filosofie 
Emoţiune, Enciclopedia, Estetica, Eti
mologia, Eu, Evoluţiune, Existenţa, Fa
bula, Fantasia, etc. — Din materialul 
geografic amintim : Englitera, Estonia, 
Etnografia şi Etnologia, Etruria, Europa 
(cu hartă), Făgăraş, Fălciu, Fălticeni, 
Fântânele. în fine mai amintim urmă
toarele mai mari şi mai interesante: 
Emigraţiune, Englezi, Epilepsia, Eredi
tate, Evangelia, Evangelist, Examen, 
Export, Exposiţiune, Făina, Familia, 
etc. — Apariţia regulată a fascicolelor 
şi îngrijirea, cu care este condusă această 
lucrare, ne îndreptăţeşte la speranţa, că 
prima »Enciclopedie Română« va fi ter
minată curând.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia : E. Storck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea în
treagă. Preţul de prenumărare : pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, legat fl. 11.60 
lei) în România 25.—, resp 28.50).

Bibliografie.
»L IG A  R O M Â N Ă « D E S P R E

» L U P T E L E  R O M A N IL O R « .
>Liga Română« scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă do dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum sö complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în- 
coaoe. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus ső fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales íné
in România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a Introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 22 Aprilie o. 1899
Manual complect de

agricultură raţională.
De

Dr. G eorge Uliilor,
profesor de agricultură la şcoala dela Feră

strău şi la sem inarul N ifon Metropolitul,

pentru usul scoalelor speciale secundare 
şi superioare de agricultură, seminarii, 
şcoale normale, studiu particular şi de 

consultat pentru apricutorii practici.
Cartea a fost agrobată de ministe

rul agriculture!', comerciului, industriei 
şi domeniilor şi subvenţionată de »Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român din Sibiiu«, de 
»Reuniunea agricolă a comitatului Fă
găraş« şi numeroase alte societăţi ştien- 
tifice şi economice.

Lucrarea cuprinde 4 părţi:
Partea I. AGROLOGIA sau agri

cultura generală — 33 coaie de tipar, 
având 217 figuri intercalate în text. Co
stă 5 coroane sau 7 lei.

Partea II. FITOTECHNIA SAU 
CULTURA SPECIALĂ A PLANTELOR, 
dimpreună cu fânaţele şi păşunile — 
38 coaie de tipar cu 202 figuri în text. 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea III. ZOOTECHNIA SAU 
CULTURA VITELOR, dimpreună cu 
nutriţiunea vitelor, industria lăptăriilor 
şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie de 
tipar, cu vre-o 200 figuri în text, dife
rite rasse şi specii de vite domestice, co
piate după natură. (Se află sub tipar 
şi va apăre până la finele lui Martie v.) 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea IV. ECONOMIA RURALĂ. 
(Va apăre mai târziu).

Cartea este în 4 volume mari deo
sebite, formând înse un singur tom şi cu
prinzând tot ceea-ce priveşte agricultura, 
atât din punct de vedere ştientific, cât 
şi practic, este scrisă într’un limbaj uşor, 
poporal, cu terminii culeşi din însuşi 
graiul poporului agricultor. Ea se deo
sebeşte în mod esenţial de produsele li
terare similare, apărute până acum în 
limba română, prin varietatea şi cuprin
sul ei, căci este cea dintâiu carte de 
specialitate, care ia concurenţă cu cele 
mai bune lucrări germane şi franceze.

I Toate societăţile literare naţionale şi re
vistele de specialitate au recunoscut 
unanim valoarea ei.

Ea umple un mare gol în litera
tura română de specialitate şi n’ar tre
bui se lipsească de pe masa nici unui 
agricultor practic, mare şi mic, cum nici 
din bibliotecile şcolare şi ale Reuniuni
lor culturale şi economico. Preţul, faţă 
cu sacrificiile făcute de autor în adu
narea materialului şi munca depusă, este 
moderat.

Se află de vânzare la autor, Bu
cureşti, strada Tudor Mihu 25 şi la »Ti
pografia« noastră.

S â m in ţe Jw
P re ţu l p e r  

100 ch ilogr.

d e la  pânff

® § 
's ufB o o A

P re ţu l per 
100 ch ilo g r.

de la  pânfl

(Ură u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa 
Grâu de Posta 
Grâu de Alba-Rog.

„ „ Badea ,
Gr&u nng. de Nord ,

76
76
75
75
75
75

a.oo
9 10
8 95
9 — 
8.95

9— 
!‘.20 
9 0 
9 15
9.

76
76
76
76
'6
76

9—
9.25
9 1«' 
9 169 —

9 30 
ÎO.U 
9.15 
9.26 
o.or

SQminţe 
vechi o ri noue Soiul Cinditatea

per beet,
Sâcară
Orz

Ovés
Cucuruz (porumb)

n
Moiu
Hrişcă

pruna 
de nutreţ 
de vinar* 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

70—7-‘ 
60—62 
«2—64 
»‘4 -66 
09—41

re ,u l por 
lo0 chilogr,
dela până

“770“
6.2
6.40
7.40 
4 65 
5.66 
5.50

l l  5.)
4.25

7.1)6 
6 26
7.60 
8 60 
4.71 
5 60 
5 55

12 86
4.60

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
Iaiie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

l .15 
850 
55

58?

î
* g

lu.25 
8.62 
5 /6

5.86

i-roduot« diverse S o i u Cursul

dele páni

Söm. de trif.
fl

Oleu de rap. 
Uns. de porc*

Slănini
n

Său
Prun«
Lictar

u
Miere

i»
Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

5250

49.60

58

60

Hârtie-moneti română 
Lira turceşti . . 
Imperiali (15 E* aur) 
Buble rueesti 100 ă .
G a lb e n i ...................
Napoleon-d’ori .
100 Maree gam&a» . 
Livro sterling . .

0»)*p.

s n » « « .
. 1869.

9.47 v6ad 9 61

19.02 " 19A0
127— . 128.—

5.62 „ 5 67
9.50 , 9-56

58 62 . 69 20
1192 „ 13.02

Borsa da Budapesta.
Din 22 Aprilie a. 1899

Beata da aur ung. 4»/, . .......................................
■ n a »  4*/. .................................— .
» ung. val cor. 6 » / , ...................................... 100.35

împrumutul căilor ferate nng...........................   121.50
Aasortisnrea datoriei căilor ferate de Olt aug.

(l-a emisiune)............................  122.50
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(Il-a emisiune) . . . . . . . . . .  102.—
Bonuri rurale nng. 98._

„ „ croate-slavone.........................99.—
Obligaţiunile deep, r e g a li i lo r ........................ 101.80
împrumut cu premiu ung.................................. 150. _
Losuri pentru regnlarea Tisei şi Seghedin . 140—
Bont* de hârtie a u s tr ia c ă ............................. 102.50

„ de argint a u s tr ia c ă ........................ ....  102.26
„ de aur austriacă .......................................128.50

Leşuri austriece din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare .................... 965._

ii ,, de credit ung. . . . .  —
n 1, de credit aostt.......................  _ —

Scrisuri fondare ale institutului de cradii ei 
economii „Albina“ . .................................. io 2

ü É w i împărăteşti ! ! ! .’ ' ! .' ! ! MW 
Napoiooa-d’cri 9,54
Mărci 100 i®p. garasa® 5902
Lenden 10 Livree sterling!.............................  120 60

Bursa de Vie&a.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci sé 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

Din 22 Aprilie n. 1899.
fisaia da sar .........................................................

9 » a  44/„ . . . . . . . . .  122.20
Beaîa sug. r, o. 4 « / , .............................  109—
bscpramntal dilo? ferata sag. . . . . . . 122—  
Amortizarea datoriei eăitor ferata da Ort ang

(I-a emisiune).....................................................1()1.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ang.

(H-a e m is iu n e ) ................................................121.60
Bonuri rurala ung...................... ....  . . . . 98.—

* » croate-slavone.............................199—
împrumut cu premiu u n g . ........................  . 158.—
Leşuri pentru regulare* Tisei ţi Seghedin . 150.—
Renta da hârtie a u s tr ia c ă .............................   102.45

■ ,  argint a u s tr ia c ă ...................................101.80
„ 1 aur a u s tr ia c ă ....................................... 128.83

Losuri testriac® din 1380 . . . . . . .  im.it
Áííjittsiia fcfcss! auitn-nogare . . . . .  656.—

* * de credit ang. . . . . .  —.—
* B de credit sautr. . . . . .  ------

Argintul ..........................................................  1 69
Oaíbaoi împărăteşti 5 1'8
NspnLon-d’w i .................................   9.56
Mă* i 100 imp. german*............................   . 59.02
Londra 10 lavros sterling!........................  , 120.70

,,L ib e r ta te a “. Dl T. V. Pâcă- 
ţian  a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn Stuart Mill, 
despre ,,L iberta te“, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în broşură separată. Ne place a credo, 
că cei-ce au cetit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiuno a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi se-'şi 
procure cartea, pentru a pută ceti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart M il l ,  
acum în întregul lor. Exteriorul cărţei 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografiei«, so
cietate pe acţiuni în Sibiiu. Cartea,— 
compusă din 248 XVI. pagine 8° — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăeei 15.

MW,

S o s i ţ i  î n  î S i b i i u .

La 24 Aprilie n. 1899.
Hotel • îm păratul llom unilor«: D-na Zeyk, 

privatieră din B rad ; Dr. Rotii, profesor din 
Sebeşul-săsese; Dr. Baumgarten, fiscal comit, 
din S ighişoara; Tolnay cu soţia, pretor diu 
Deva ; H éderváry din Braşov ; Röder din Berlin; 
Temesváry din Viena; Szálmássy din Buda
pesta, com ercianţi; Bartók, preot din Ig h iu ; 
Horvitz din Brcsslau ; Levi din S tu ttgart; Hecht, 
Weiss, din Budapesta; Poliak, Frohnel, din Bu
dapesta; Rado, din Viena, comercianţi.

Hutöl ■Neurihrer*: Schier din Braşov; 
d-şoara Adamovici din Abrud, p riv a tie ri; Roch 
din Waidhofen ; Szarbinovsky din Gürkan ; Priv- 
laties, din Budapesta, com ercianţi; Kuhn, negu- 
ţetor de vite din Oradea-maro.

Hotel - Meitzer <: Kratovil 1ÎI11 G rebleşti; 
Göbel din Budapesta, ing in eri; Erna şi Víihel- 
mena Rust din G rebleşti; K rauss din Budapesta, 
privatieri i Matici din Budapesta; Schlaf din 
München ; Albrecht din Braşov, comercianţi.

Hotel »H aberm ann«: Gérber, Büseh, din 
Sebeşul-săsese, zidari.

£urs& Sa StaeureţfL
Din 10 Aprilie v. — 4 *r« 5. a .  Cui*
Renta rom. per 1875 50/ » .............................  . ICO
Rent* română waort. 5«/, . . . . . . . .  97
Ront* (Schuldverschreib) 09
Oblig, de stat C. F. R. 6° / » .............................. —
Renta rom. Rural, conv.) ......................................... 100
împrumutul municipal 64/»     97
Scrisuri fans, rurale 5“/o . . . . . . . .  —

« SI S 9 78 • • * « « • • •  —
Ido» arbaa* ?«/, _

* „ « V i................................................. I •
p * 6 /̂q 82

Bancs l o c a l s  (100 1«! vărs. ietr.) . . , . 146 87
Soc. Dads-Bom. (250 Sei t«m. ) .............................. 420
800. de Asig. Naţ. (200 fel vărs).............................. 467
Soc. rom. de rearig...................................  118
Soc. rom. de con. (250 lei ră r i.) ................... 106
Oblig. Cftssai P ensiun ilo r.............................  , 280
Agio  ...................... ...  i —

Schim b:
Londra 8 l u a i ......................................................

„ c e h .................... . . . . . . .
Ber;ii -S luai 1 ,

,  e * k  .................................................................. .......  ,  ,
T im ., 1 1 1 , 1 , , , , ; , , ,

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balţeş
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe

acţiuni: V. H. Drounindt.
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W ,
Vânzare: de vin bun de masă, din Agârbicin, litru 40 cr.

ÜTI
•W.

P .  T .
Subscrisul am onoare a face cunoscut o n o ra tu lu i  p u b lic , că

prăvălia de speţerie, coloniale, farbe şi făină
din colţul stradei Sáréi şi stradei Guşteriţei,

fostă până acum sub firma Umil Gleim, am cumpârat-o şi o voiu 
conduce sub firma împrotocolată

A u r e l  S i m t i o n .
Asigurând onoratei clientele serviciu prompt şi marfă numai de 

cea mai bună cualitate şi rugând a fi spriginit cu comande, semnez 
[140] 1—3 cu stimă

A u rel S im tion .

D ep osit: de cele m ai bune specii de fftinft din Bftnat.

feeI
m

m -

k

Câştigul principal 60.000 ccroane
Cel mai mic câştig e de 40 coroane,

la olaltâ:
T re i m ii câ ştig u r i in valoare de 2 4 0 .0 0 0  cor.

Prima tragere e deja la 18 Maiu!

Cel mai mare deposit de losuri se află la casa de schimb a lui
[los] 10—18 A D L E R ,

colectură principală,
Sibiiu, Piaţa-mare nr. I.

a
oev-

p .OM-
(6
SB

©*IB
op><e
cw’»

i
Cel mai mare câştig la tragerea a VI a e : UN MILION. F

L a Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sl afli de vânzare

■urm ătoarele p u b l ic a ţ iu n i

)

a l e  S o c i e t ă ţ i i

„ I n o c e n ţ i u  M ic u  C l a i n “
a teologilor din Blaj

/

(

(
1.

3.

„J2fpistole câtrd un  preot tinér“ de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„Pregătire la m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag. 

„Duh musoălesc“, naraţiune de Bol and en (4ö pag.) . .
— Se recomanda mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr. (

— fl. 80 cr. 
- 1- fl. 10 cr.

)

)

Legea veterinară.
Atât p rim ăriile  comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

86 cunoască legea  numită v e te r in a ră . Dl Torrnay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală Cartea se numeşte :

Învăţătorul Mnnteanu
îm p ârtâşesea  econ om ilor  cele  m ai de lipsă eunoscinţ©

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

TOTmay Béla,
(Î34 png. mari )

Cart,ea oostâ 80 Cr. (ou porti? postal 35 et.) şi ne poate cum
*éf4 del»

„T ipografia“ , societate pe acţiuni, Sibiiu .

Făină.
Cea mai bună făină dela mo

rile cu vapor din Ungaria şi 
Bănat, recomandă cu preţurile 
cele mai ieftine [134] 3—3

Deposits de făină şi franzelăria
lui

P etru  M oga, 
Sibiiu

strada Cisnădiei nr. 44.
■Ş ŞŞŞŞŞŞI

hJLM

J Clasa a IV-a primei loterie de clase reg. ung. privilegiată. L

Iosif Schultz,
negnţStor de vinuri,

S i b i i u ,  strada Poplăcei nr. 80,
oferează  [137] 3—3

vinurile sale ardeleneşti
garantat naturale, )a cumpărare de cel 
puţin 56 litre cu următoarele preţuri: 

Vin de masă anul 1898 per litru 18 cr.
„ 1896 „ „ 24

n n • ii
, „ desert „ 1894

26
. . 34 ,

Cu stimă
Iosif* Schultz, 

neguţător de vinuri.

Cu preţ redus!
A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“, 

societate pe acţiuni în Sibiiu

Şcoalele din Blaj.
Studiu istorie

de

Nicolae Brânzeu,
profesor la liceul „I. C. Brătiann" în Piteşti. 

Preţul redus dela I fl. la 50 cr.

Pentru porto postai încă B cr. mai mult.

„Tipografia", soc. pe acţinni, Sibiiu.

Se află de vânzare:

George du Maurier

TEILET.

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TÜSCIA.

Preţul 1 fl. v. a. pina 5 cr. porto.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeară 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi lancu, se cetească scrierile 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-N oastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murâşului, apoi
Zarandul şi Munţii-Apuseni.

Ca 9 lluatruţiuiif şl o schit A.

Descrierile sünt făcute în fel de călă
torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), 
în România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat In cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania In limba română:

„Liga română“, scrie Intre altele:
„Până astăzi n’a existat in limba română o des- 

crpţie a acestor regiuni atât de interesante din mai 
multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţiune Unei trebuinţe ce 
într’adevăr se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită".

Comande se pot face la
„Tipografia“,

societate pe acţiuni in Sibiiu.

jOOOCXX>CXXXXXXOI<XX)KXXXXXXXX»::<XXXXXâ

Eîpdare de postavuri m a i  pentru privaţi.
un cupon (bucată)  
lungă de 8 . 1 0  metri 
p e n t r u  un complet  
rînd de haine bărbă

teşti, costă numai

fl. 2.80 din lână bucă
3 10 „ „
4.80 . „
3 » » I»
7.75 „ „ fină
9.— n n n

10.50 „ „ foarte fină
12.40 „ „ engleză
13.95 „ „ kammgarn

lână
curată

de
oaie.

K ie se l-A m h o f  în  B rünn.
Liferare oonform mostrelor.

de postav
Mostre gratis şi franco.

P. t. publicul cumpărător să nu uite, că numai prin comande directe va cum
păra cu preţul adevărat!

Spre lămurire şi ca dovadă servească exemplul următor: Adolf Kraus, comerciant 
de postavuri îu Budapesta dă croitorului, când acesta comandă pe basa cărţei lui de 
mustre, următoarele cadouri:

La comande în sumă până la fl. 10 — o pă eche de pantaloni cu 50 cr.
„ „ „ „ b » j) 20 — un rînd de haine tu 1 fl.
„ „ . „ „ 6 0  — un rînd de haine gratuit.

Afară de a este croitorul mai primeşte ca rabat 3 fl. per metru şi 20%.
Aceste cadouri întotdeauna le solveşte pe neştiute clientul, care cumpără stofă prin 

r croitor pe basa cărţei de mostre dela Adolf Krausz. [70] 15—24 w
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  p op orala  a  „T rib u n ei“«
1 Pădureanca. Novelă de loan S l av ic i ,  12coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. Bau 30 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C u g le r - P o u i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I T. 
Mera.  Un exemplar 4 cr. aau 8 bani.

4. Pipérug Pétru  Poveste de I. T. Mera.  Un 
exemplar 8 cr. sau 10 bani.

5 Păcală şi Tândală. Anecdotă do Silvestra Mol
dovan.  Preţul nuni exotoplar 8 cr sa« 6 bani

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Ia p i r e «  ea. 
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
hani.

7. Tein legănat Poveste de Gr. Sima a! Ini Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul Obiceiurile ţeranilor români la nnntft, 
de Banedict V i c i u. Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a  nonă mame. Poveste dc Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 14 cr. gan 28 bani.

10. Poveatea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugle r -P  oui. 
Un exemplau 8 cr. ssn 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Rlăstfi» de mamă. Legendă poporală din giu- 
rnl Näsöuduiui. De George Coşbnc. Un exem
plar 6 cr. sa o 12 bani

14. Bunica d« Bojen» N <S m c o v i, tradusă din limb* 
boemă de prof Dr. Urban Tárni  h. Un exem
plar cu preţul redus delz t fl. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Cntrina. Poveste de Gr. Siaaa al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. san 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
Ini Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de Georg« O o ţ b o c 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. CAldărnşa cn tre i picioare. Poveste franţo- 
zoască de Eleonora T i n ă s e t c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un oxesBplar 8 cr. san 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj Ornsoa. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

91. Prietenul men Vântură-Ţeară Din novelele
caîiforniono alo lui Brot Har te.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoare». Din poveştile lai Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

28. Fate Craiului din cetini. De George Co a buc 
Un exemplar 4 cr. san 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol  
Un exemplar 20 cr. san 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  

Un exemplar 20 cr. san 40 bani
Taina unei vieţi. De Björnsijerne B j ö r n  son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. san 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile Ini Nicolao Gogol.  TJn 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
Păcală in satu l lui. Poveste de loan Slave 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
SgârcitnI. Comedie de Moli éré. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mo l
dovan. Un exemplar 5 cr. san bani. 
Nnacin-împărat. Poveste din popor de „Măr
g ineanul" .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Pina-împărătcasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărg ine anul" .  Un exemplar 
12 cr. san 24 bani.
Fulger Poteite în versuri de Georg# Coşbuc  
Un exemplăr 5 cr san 10 bani.
Spice de anr. Culese de dascăinl loan F. La 
zar. Un exemplar 12 cr sau 24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de Brot H a r t e  
Un exemplar 8 cr. ean 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.
Princes* fermecată. Poveste în versuri de P 
P u l fu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani 
Dina Mărtrăreîelor. Povowt# în versuri de loan 
Moţa Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii Poveste do loan M o ţa  Un exem
plar *0 cr san 20 bani.
O partidă în patru. De Antoniu G h i s l a s 
zó ni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bnn de inimă. Comedie !n 8 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradnsă de domnişoarele Al. şi 
Lnc I. Romnesen. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.
Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
M o ţa  Un exemplar 15 cr. ian 80 bani.
Mica Fadetă. Do G«orge Sa nd .  Un exemplar 
40 cr. aan 80 bani.
Rnsalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
b i ţ o n in .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie in 5 acte de Alexandro 
P a r a d i .  Tradnsă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. aan 48 bani.
Clara Miiici. Novelă de I. Tnrgbenev. Tradu
cere din limba rasă de Enea Hodoş.  Un exem
plar 40 cr. san 80 bani.

O atttă de ani. De loan S la v ic i .  Un exemplar 
8 cr. Mn 16 bani.

24.

25,

26.

27

28,

29.

30

81.

82.

88.

34

35

87.

88
30,

40

41

42.

48.

44.

45.

46.

Oelor-ca eumpérá un numőr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sö dă rabatul cuvenit.
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„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
86 află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan*, roman, Biblioteci* pentru toţi, 4 uri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr................................................................. 64 er.
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1895).................................fl. 1.75,
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 uri), edit, C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

p y *  Cei mai nou volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşesca 1896 . . . . S. 1 .—

Comandele sfi se adreseze:
„Tipografia“, societate pe aoţitmi, Sibiiu.

1

Pentru „Tipografia“ , societate pe acţiunii V . H . D re s s n a n d t . Pentru tipar responsabil: I o s i f  M a rsc h a ll .


